

黄河流域“9+3”省(区、兵团)知识产权高质量发展联盟年会举行

助力新质生产力发展 贡献更多知识产权力量

本报讯(记者 李爱琴)4月8日,黄河流域“9+3”省(区、兵团)知识产权高质量发展联盟年会在我省举办,进一步以知识产权转化运用助力新质生产力发展。

会上,联盟成员单位签署了由我省发起的《黄河流域“9+3”知识产权高质量发展联盟专利转化运用合作协议》,发布了黄河流域专利转化运用成果,介绍了黄河流域知识产权大数据中心建设情况,倡议编撰《黄河茶谣——黄河流域茶类地理标志产品宣传册》。

联盟成员单位代表围绕“知识产权转化运用助力新质生产力发展”作了交流发言,河南

省市场监管局(知识产权局)与四川省市场监管局(知识产权局)进行了联盟轮值单位交接。据了解,2022年12月,山西、内蒙古、山东、河南、四川、陕西、甘肃、青海、宁夏、西藏、新疆和新疆生产建设兵团等12个省(区、兵团)知识产权局共同发起成立黄河流域“9+3”省(区、兵团)知识产权高质量发展联盟,旨在加强黄河流域省(区、兵团)间知识产权交流与合作,促进黄河生态经济带知识产权服务能力全面提升。

联盟成立以来,各成员单位以“开放协作、聚焦共享、融合创新、辐射流域”为准则,

积极整合黄河流域知识产权优势资源,培育合作优势,强化政策协同,在机制建设、资源共享、成果转化、跨境保护等方面取得了一系列突破性进展,为黄河流域高质量发展注入了强劲动能。

就我省而言,高质量现代化知识产权强省建设成效明显,知识产权创造运用效能持续强化,全省拥有有效发明专利9.3万件,是“十三五”末的2.1倍;有效注册商标总量达到212.5万件,居中部六省第一;建成3个国家级知识产权运营平台,数量居全国第四;认定专利密集型产品109件,备案专利产品4333件,数量

均居全国前列;知识产权保护体系更加完善,全省获批建设郑州国家知识产权保护示范区以及5个国家级保护中心和快维中心;知识产权管理服务能力有效提升,培育国家知识产权优势示范企业320家,是“十三五”末的3.2倍。

据介绍,接下来,联盟将以此次会议为契机,坚持把加强黄河流域知识产权工作作为促进流域内科技创新、产业升级和协同发展的重要抓手,以转化运用为牵引,助力新质生产力发展,将黄河流域打造为知识产权强国建设的示范标杆,为黄河流域生态保护和高质量发展贡献更多知识产权力量。

履职尽责担当作为 做好老干部工作

本报讯(记者 李娜)4月9日,全市老干部工作会议召开,深入学习贯彻习近平总书记关于老干部工作的重要论述,贯彻落实全国离退休干部“双先”表彰大会和全国、全省老干部局长会议精神,认真落实中央部署和省委、市委要求,总结去年工作,安排今年任务。

市委常委、组织部长李党生出席会议并讲话。会议指出,过去一年,全市各级老干部工作部门服务中心大局,认真履职尽责,主动担当作为,推动各项工作取得积极成效。会议强调,今年是“十四五”规划收官之年、谋划“十五五”发展之年,做好老干部工作意义重大。要突出主题主线,引导广大老同志深度学习领悟新时代表党的创新理论;把握重点关键,持续增强离退休干部党组织政治功能和组织功能;坚持务实求效,积极组织引导老同志贡献“银发力量”;突出关心关爱,精细精准做好老同志服务保障工作。要坚持从严从实,加强自身建设,持续打造模范部门和过硬队伍,不断开创全市老干部工作新局面,为谱写中国式现代化郑州篇章作出更大贡献。

会上,3家单位作交流发言。

加强合作 共同推进黄河资料征编

党史方志赠书活动以书为媒话协作

本报讯(记者 陶然)4月9日上午,市委党史和地方史志研究室与郑州黄河河务局在黄河防汛抢险指挥中心联合开展了党史方志“七进”赠书活动,共同推进黄河资料征编工作,为郑州地区黄河文化的传承与发展注入新动力。

活动中,大家结合自身工作实际,一同分享了在黄河文化研究、资料收集等方面的宝贵经验,深入探讨了合作过程中可能遇到的问题

及解决方案。通过交流,双方进一步明确了合作目标,凝聚了合作共识。大家纷纷表示,将以此次活动为契机,进一步加强沟通协作,充

分发挥各自优势,深入挖掘郑州地区黄河文化资源,共同推动黄河文化的保护、传承与发展。这些赠书内容丰富,涵盖了郑州地区的历

史变迁、文化传承、红色故事等多个方面,是传承和弘扬黄河文化的重要载体,将为黄河河务局干部职工深入了解郑州地区的历史文化提供宝贵的学习资料。

市委党史和地方史志研究室相关负责人表示,未来,将与郑州黄河河务局进一步加强合作,共同推进黄河资料的征编工作,深入开展调查研究,共同编篡出版一批有深度、有广度的黄河历史文化题材成果。

全省开展安全生产明查暗访

本报讯(记者 王战龙)近日,河南省安全生产委员会发布通知,决定自4月9日起在全省范围开展为期15天的安全生产明查暗访。

此次安全生产明查暗访由省安委会成员单位工作人员组成明查暗访组,采取“领导+专家”的方式,对17个省辖市、济源示范区、航空港区深入开展明查暗访、重点检查、专家帮扶、隐患曝光等工作。

通知要求,各明查暗访组要根据当地实际分成若干专业工作组,原则上每个省辖市抽查4个以上县(市、区),每个县(市、区)抽查4个以上重点领域,每个领域至少抽查5家企业。

根据通知,各检查组将强化“四不两直”运用,通过查资质、看现场、问落实等方式完善检查方法,重点检查各地、各有关部门统筹发展和安全责任落实情况、重点行业领域专项治理工作成效、重点工作推进情况、企业主体责任落实情况以及重大事故隐患闭环整改情况等。

明查暗访期间,如发现涉嫌存在重大事故隐患或存在安全生产违法行为等,公众可通过“12350”专线、电话、短信等多种途径举报。河南省安全生产委员会办公室将建立举报案件电子档案,记录受理、核查、整改、处罚全流程,督促省辖市限期办结与公示。对查实的重大隐患举报,省辖市按隐患等级及时兑现奖励。

国家安全人人有责 宣讲活动深入人心

本报讯(记者 袁帅)在4月15日“全民国家安全教育日”即将到来之际,4月8日下午,郑州市委国安办、市委直属机关工委联合主办了“我和新时代国家安全”宣讲活动,并为获得一、二、三等奖的选手颁奖。

据悉,此次活动共有58家单位的79名选手报名参加。活动现场,在初赛、复赛中脱颖而出16名优秀宣讲员,用话筒为国家安全发声,激情澎湃地阐述了各自对国家安全的深刻理解和坚定信念,充分展现了在维护国家安全中的责任担当和积极行动。

6名宣讲员联袂带来的群诵《携手共筑人类安全梦》,开启了宣讲活动,接下来,10名优秀宣讲员结合自身工作实际和亲身经历,分别以《让国家安全意识飞入寻常百姓家》《守护粮安 共筑国安 让爱粮节粮成为时代新风尚》《守护数字时代的“生命线”》等为主题,从政治安全、粮食安全、社会安全、科技安全、生态安全、网络安全、文化安全等方面,用生动的语言和一个个扣人心弦、引人入胜的事例,把观众带到了守护国家安全的前沿阵地,让大家进一步了解了国家安全和每名党员干部、每名公民之间密不可分的联系,更加理解了“国家安全,人人有责,人人可为”的深刻含义。

“此次宣讲活动,有效增强了郑州市直机关党员干部的国家安全意识和素养,进一步提高了大家的防范意识和抵御化解安全风险能力,在郑州市直机关凝聚起了维护国家安全的强大合力。”市直属机关工委有关负责人说。

职工国家安全知识 竞赛角逐“最强大脑”

本报讯(记者 杨丽萍)在全民国家安全教育日来临之际,4月9日上午,郑州市职工国家安全知识竞赛总决赛在市委党校举行,8支来自各行业领域脱颖而出的职工代表队展开终极对决。

本次竞赛由郑州市委国家安全委员会办公室与郑州市总工会联合主办,以“维护国家安全 工会与你同行”为主题,自启动后,共有来自多个行业的31支代表队踊跃报名。经过预赛层层筛选,8支队伍成功突围,晋级总决赛。

总决赛现场,必答题考验知识储备,抢答题比拼反应速度,风险挑战环节紧张刺激。竞赛内容围绕国家安全法、反间谍法、网络安全法等法律法规,涵盖政治、国土、文化等多领域安全知识。各参赛队配合默契,展现出扎实功底和良好精神风貌。

经过激烈比拼,大唐巩义发电有限责任公司代表队夺冠,荣获一等奖;中牟县总工会代表队和国家电网郑州供电公司代表队获二等奖;郑州市农业技术推广中心代表队、河南天祥新材料股份有限公司代表队等5支队伍获三等奖。

老年卡线上年审 志愿者手把手教您



本报讯(记者 张倩 文图)“小伙子,你帮我查查年审成功了没?”“我的手机NFC已打开,下一步该怎么操作呢?”4月9日上午,如意东路社区的小广场上,前来咨询和办理“绿城通”老年卡年审的居民络绎不绝。

一年一度的老年卡年审已经开始,郑州公交徐亚平志愿服务队联合郑州地铁4号线晶晶服务队先锋队、如意东路社区的志愿者,在如意东路社区内,贴心地为老人们办理老年卡年审,并通过现场讲解、发放宣传页等方式开展安全乘车、适老化出行宣传活动(如图)。

活动现场,志愿者们热情地接待大家,耐心为老人讲解年审流程,解答各种疑问。面对不少老人提出的如何合理规划出行线路等问题,公交志愿者们拿着准备好的“郑州行”APP操作指南,“手把手”耐心细致地演示如何使用查找线路、到站提醒、查看公交车实时位置等,还为老人们送上了图文并茂的操作宣传页。

公交志愿者马卫民表示:“我参与老年卡年审志愿服务活动已有10年。今后,我们会持续开展志愿服务,让暖心服务与市民‘零距离’。”

郑州已累计培养 技术经理人1556名 今年首期培训班开班

本报讯(记者 刘盼盼)4月9日,2025年河南省首期初级技术经理人培训(郑州)班开班。本次培训共有来自高校、科研院所、科技园区、技术转移载体、重点企业以及省“科技副总”计划等260余名学员参加。

近年来,省科技厅以提高全省科技成果转化人才培养质量为宗旨,联合各地市重点面向技术转移机构、高校院所、医疗卫生机构、政府科技管理部门、科技园区、科技型企业、央企国企、投资机构等,持续挖掘和培养“知政策、精技术、会管理、懂金融、明法律、通市场、擅转化”的高素质复合型人才,有效配置到科技成果转化和产业化的各个环节,推动全省科技成果转化人才队伍建设持续向高质量发展阶段迈进。

截至2024年,我省累计培养技术经理人6586名,其中郑州市技术经理人1556名,占比23.6%。

本次培训邀请北京大学深圳研究院、华为技术有限公司等一批在各行业领域具备理论和实践经验的专家授课,提供涵盖科技成果转化政策、知识产权法律法规、技术需求挖掘与甄别、技术交易策划与案例分析、概念验证、科技金融、人工智能与产业生态发展趋势等理论和特色相结合的丰富课程,力求为学员提供“理论+实践”的双重赋能。

万里“画”入胸怀间

个人思想与情怀的作品,也同样值得品味。据记者了解,作为河南省文联与省文物局联合主办的展览活动,“画说郑州文明史·走近黄河”所展出的作品,在内容表现上注重传统技法与现代形式的结合。画作不仅体现中式美学魅力,还以史为鉴,力图构建过去与现在的“时空对话”,以此展现中原大地的山河之美、文化之美。

传承创新优秀传统文化,不仅体现在艺术对文化遗产的表现上,也体现在笔墨勾勒、层层渲染之中。同样两次参与“画说郑州文明史”创作活动的还有房巍,作为中国美术家协会会员、中央美术学院访问学者,谈起当初创作心路历程,逸兴遄飞,“我将‘轩辕庙’放在了这座山最显眼的位置,通过着墨的变化,来表达虚实明暗关系。”“这些

坐落于中岳庙中的铜人,想要完整地表现他们的姿态,不仅要用好传统国画技巧,也要吸收西方雕塑的线条表现手法,这样才能更具力量感……”

同样,在创作过程中,汪俊林的作品《巩义石窟》也在尝试使用“构成主义”技巧,赋予层岩巨石现代化的艺术表达:“这些画作和我们常见的古画并不完全一样,通过融入一些西方技法,让它产生一种现代感。”如今,这些融合了古今特色、中西技艺的系列画作,有的陈放于美术馆,有的作为艺术交流品远赴他乡,记录着中原书画家的兼收并蓄与中正大方。

中原画风 绘就正大气象

历时5年,接连2次,画家们用脚步丈量

黄河两岸,用画笔绘写历史文化的脉搏。博大精深的中原文化,不仅给予22位画家广袤的创作舞台,也让他们拥有了坚定不移的文化自信。在这千锤百炼中,不同的选题题材、表达方式、绘画技巧,都能在“画说郑州文明史”的创作中找到“传统、生活、创新、中正”的中原画风。

如今,参与过“画说郑州文明史”的诸位画家,正在用自己的丹青笔墨,绘就河南美术事业发展的正大气象。曲春林的《具象巍巍》,通过层峦叠嶂的巍峨,展现着“中原祖山”的雄浑气象;郭建明的《粮安天下》,通过还原劳动人民的收麦场景,再现粮食大省的责任担当;房巍参与创作的18米书画长卷《黄河郑州图》为黄帝故里拜祖大典献礼;汪俊林则将热情深植邙山,书写河谷情长……

“画说郑州文明史”的接连举办,让散落于这片土地上的文明足迹得以串联,兼收并蓄的创新灵感闪烁于宣纸之间,凝神细看,那层层渲染的墨色,便是笔下的中原。

(上接一版)经过一年多的沉淀,一幅幅表现嵩山黄河胜景、着墨文物古迹的画作开始面向世人。

从“天地之中”历史建筑群到黄河岸边的鸿沟、大运河,藏匿于深山的古塔与碑刻被墨色渲染,将军柏、铁人、宋代皇陵一一跃上纸面。这些画作不仅填补了以书画艺术表现形式展现文物遗产风貌的空白,还为许多游人未曾抵达的角落留下艺术刻画和水墨诗篇。2023年6月,“画说郑州文明史·走近黄河”写生创作展览活动第二届启动,更多年轻一代画家参与其中,续写“文物+艺术”的跨界融合。

2024年4月25日,汪俊林携着《巩义石窟》《登封清凉寺》《登封初祖庵》作品第二次参与展览活动中,并与李明、桂行创、王根生等画家一起,用水墨呈现郑州这座历史文化名城的厚重色彩。

层层渲染 古今融进笔尖

除了一脉相承的活动主题,画家们饱含



一个纸箱一棵树

倡导绿色包装 节约生态资源

中宣部宣教局 中国文明网